

背棄鄭重承諾 嚴重干涉中國內政 奧巴馬再晤達賴 中方強烈抗議

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)美國東部時間7月16日,美方無視中方堅決反對,安排奧巴馬總統在白宮會見達賴喇嘛。這次會面引起了中國政府的強烈抗議。17日凌晨,中國外交部發言人馬朝旭指出,美方此舉嚴重干涉中國內政,損害中美關係,中方表示強烈憤慨和堅決反對。中國外交部副部長崔天凱在北京緊急召見美國駐華使館臨時辦王曉岷,就美方安排奧巴馬總統會見達賴提出嚴正交涉。中國駐美大使張業遂也在華盛頓向美方提出嚴正交涉。



■中國外交部副部長 崔天凱。 ■美國駐華使館臨時辦 王曉岷。

這是自去年2月後,奧巴馬再度會見達賴。據報道,會面在白宮地圖室閉門進行,不讓傳媒採訪,白宮官員說,兩人會面44分鐘。

地圖室密會44分鐘

白宮發表聲明稱,奧巴馬會晤達賴喇嘛時,表達了對保存西藏的獨特宗教、文化及語言傳統的強烈支持。他亦表明了保障在中國西藏人權的重要性。奧巴馬亦再度確認,美國認為西藏是中國一部分。他重申中美發展合作夥伴關係的重要性。

達賴會後說,這次會晤是「老朋友重逢」,他對會談結果感到滿意。達賴宣稱,奧巴馬關注西藏的人權狀況和宗教自由。達賴又自稱他不尋求西藏獨立,只和平地尋求西藏有更大權利,並接納北京管治。

這次會面引發了中國政府的強烈不滿。中國外交部發言人馬朝旭17日指出,西藏事務純屬中國內政。達賴長期打着宗教旗號從事反華分裂活動,其本質是政治流亡者。馬朝旭重申,中方堅決反對任何國家的領導人以任何方式會見達賴,堅決反對任何國家利用達賴干涉中國內政。美方允許達賴訪美並安排最高領導人會見,嚴重違背國際關係基本準則,違背美國政府一再作出的鄭重承諾,損害了中美關係,中方對此表示強烈憤慨和堅決反對。

馬朝旭要求美方認真對待中方嚴正立場,立即採取措施消除惡劣影響,停止干涉中國內政,停止縱容和支持「藏獨」反華分裂勢力。

專家:損害中美關係

中方指出,美方不顧中方堅決反對和嚴正交涉,執意安排奧巴馬總統在白宮會見達賴,嚴重干涉中國內政,傷害中國人民感情,損害中方核心利益,損害中美關係。中方表示強烈憤慨和堅決反對。中方強調,西藏是中國領土不可分割的一部分,西藏事務純屬中國內政。中國政府和人民維護國家核心利益和民族尊嚴的決心堅定不移。

美聯社認為,奧巴馬本次會晤達賴喇嘛,正值美中關係正在持續改善,這次會見可能會對兩國關係產生不利影響。北京大學國際關係教授牛軍對美聯社說,「達賴喇嘛和西藏問題一直都為中美關係製造緊張,本次會晤無疑將對雙邊關係帶來負面影響。」



■西藏解放60年的跨越。左圖為1950年解放軍人艱辛地築路;右圖為如今已通車的川藏公路然烏湖段。

逾七成網友感情憤慨

香港文匯報訊 據環球網報道,奧巴馬悍然會見達賴的做法也引發中國網民的強烈關注。環球網7月16日就「你如何看待奧巴馬會見達賴喇嘛」發起一項調查,截止17日13時30分,共吸引16,710名網友投票。其中,有12,888名受訪網友投票表示「憤慨」,這一數字佔投票總數的77%。有網友說:「美國其實是想借達賴在政治上給自己撈分」,「美國剛剛做出姿態想跟中國友好,這麼一來會讓他們前功盡棄的」。

另有3,822名受訪者對此事表示「無所謂」,佔投票總數的23%。有網友留言稱:「無所謂的,就算他住白宮也成了氣候。唉,老美能出點新招嗎?」還有網友說:「完全可以忽視他,因為他們改變不了西藏和中國的穩定。」



■和平解放60年來,西藏各族民眾生活發生翻天覆地變化。 新華社



黃平:美玩弄政治伎倆

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國總統奧巴馬不顧中方強烈反對,執意在白宮會見達賴,引發中方強烈不滿和嚴正交涉。中國社科院美國研究所所長黃平向本報指出,奧巴馬會見的各種所謂理由和借口,都不過是外交辭令,會面必將破壞中美關係健康發展。

西藏問題屬主權問題

黃平指出,西藏問題是主權問題,涉及中國國家核心利益。在這一問題上,中國沒有任何妥協的餘地。這位知名專家強調,達賴是西藏非法流亡政府的代表,並非一般的宗教人士,也無關人權問題。

對於事件對中美關係的影響與傷害,黃平稱,包括美國在內的世界各國都不承認西藏的非法流亡政府,而中美有正式的外交關係,美方無視中方堅決反對,安排奧巴馬總統在白宮會見達賴喇嘛,嚴重干涉中國

內政,傷害中國人民感情,損害了中美關係健康發展。

黃平表示,中美合則兩利,鬥則俱傷。美國為迎合極個別個人和小撮政治小團體的利益,玩一些小的政治伎倆,不僅與美國世界大國的身份與地位不符,也不利於提升和維護美國在亞太乃至全球的利益。

美方應從大局出發

這位專家建議,中美兩國政府和高層,應從中美兩國關係大局和長遠利益出發,本着對整個人類負責的態度正面處理中美關係,確保兩國關係不斷朝着積極、全面、合作的方向發展。

談及中美關係的長遠發展,黃平認為,從長遠講,中美關係和平與發展的大局,並不會因為一些「小事」和「小人物」的干擾和破壞而發生實質改變,和諧與互利共贏仍是中美關係大潮流中的主流。

人民日報:美國達賴演雙簧戲

香港文匯報訊 據《人民日報》報道,7月16日,美國總統奧巴馬不顧中方的強烈反對,在白宮地圖室會見了達賴喇嘛。雖然美國官方以種種說辭為這一舉動辯解,但欲蓋彌彰,這一事態發展愈發表明美方執意干涉中國內政,做出了一件損害中美關係的事情。

自7月5日以來,自稱已從政壇中「退休」的達賴喇嘛再次來到華盛頓活動。達賴喇嘛宣稱此行意在從事法事活動,但卻利用種種場合宣揚其意在分裂中國的政治主張。在乞求美國政要接見,斂取美國納稅人錢財的同時,達賴喇嘛屢屢不顧歷史事實,變本加厲攻擊中國政府,聲稱「就是要給中國找麻煩」。

美方金錢支援達賴

圍繞達賴喇嘛此次訪美活動,美國與達賴喇嘛之間

西藏日報:達賴是披僧衣的「政客」

香港文匯報訊 據《西藏日報》報道,大肆炒作「退休」和「移交政治權力」、聲言將只當「宗教領袖」的十四世達賴,日前又竄訪美國。他此行的公開目的,對外宣稱是要舉辦「時輪法會」,祈禱世界和平。然而,他在美國期間的言行,卻與「宗教領袖」的身份、與「祈禱世界和平」的目的,完全背道而馳。

據美國當地媒體報道,達賴在周六一個集會上,達賴誣蔑西藏和平解放為「中國入侵」,並說他「自信中國將發生革命」。達

賴更在竄訪美國前後,玩起「大國間政治」,要挑起一場「國際爭鬥」。

聲稱或於俄轉世 玩「大國政治」

據報道,達賴在日前接受美聯社採訪時說,他的轉世問題,最終是由他決定。他還稱自己的轉世者一定是在海外,而不是西藏,其中也可能在俄羅斯。這後一種說法,引起了一些俄羅斯人的憂慮,認為達賴又在利用他的轉世問題,企圖挑撥中俄關係。俄羅斯《獨立報》的報道就認為,已宣佈「退休」的達賴,仍在制定未來的「藏獨」政治戰略,煽動大國間的政治鬥爭。還有報道認為,達賴是在「拉俄、壓美、脅中」。他擔心遭到美國冷遇,就又把俄羅斯也拉進來,既可以增加自己在美國政府眼中的砝碼,又有可能讓中俄產生誤解,可謂「一箭三雕」,用心險惡。然而,達賴玩弄這些小伎倆,只能讓人們更加看清,所謂「宗教領袖」達賴,仍然是一個披着僧衣的「政客」。



■美國總統奧巴馬於美國東部時間16日在白宮地圖室會見達賴喇嘛。 網上圖片

歷屆美國總統會見達賴事件簿

- 1991年4月16日 老布什在白宮私人住所以上「私人身份」會見達賴,這是西方國家元首第一次會見達賴,當年白宮不容許傳媒拍攝他們會面相片。
- 1993年4月27日 副總統戈爾在白宮副總統辦公室會見達賴,克林頓以「路過」方式參加會見。這是達賴第一次在白宮受到正式接待。
- 1994年4月28日 克林頓與戈爾在白宮分別再次會見達賴。
- 1997年4月23日 克林頓在白宮會見當時的香港民主黨主席李柱銘,並「順便」會見達賴。
- 1998年11月 克林頓以「順道拜訪」方式在白宮地圖室會見正準備拜訪第一夫人希拉里的達賴。
- 2000年6月20日 克林頓在白宮會見達賴喇嘛。
- 2001年5月23日 喬治·布希在白宮總統官邸會見達賴,開美國總統在白宮正式會見達賴的先例。
- 2003年9月10日 喬治·布希在白宮會見達賴。
- 2007年10月17日 喬治·布希總統高調到國會,出席達賴喇嘛獲頒贈國會金章儀式,是首位在任美國總統與達賴一同在公開場合出現。
- 2010年2月18日 奧巴馬在白宮地圖室與達賴喇嘛會面。

本報資料中心整理

美華僑華人譴責奧巴馬晤達賴

據新華社16日電 美國華僑華人16日強烈譴責奧巴馬會見達賴,認為這一舉動損害了中美關係,也傷害了中國人民及海外華僑華人的感情。華盛頓地區中國和平統一促進會常務副會長何曉慧說,奧巴馬不顧中國政府的強烈反對和中國人民的情感會見達賴,違背了美國政府一再作出的承諾,不利於中美關係的正常發展。

斥達賴借宗教反華

她說,幾十年來,達賴一直打着宗教旗號從事反華分裂活動,在國際社會上產生了非常負面的影響。達賴以宣講宗教、宣揚自由民主的名義在各地遊走,具有極大的欺騙性,是以宗教之名行政治之實。

她表示,在美華僑華人堅決主張維護祖國統一,反對任何分裂行為。西藏問題是中國內政,不允許任何國家、任何人來干涉。在美華僑華人希望奧巴馬政府能夠認清這一點,以更長遠的眼光看待中美關係,為兩國關係的發展創造更和諧的環境。

美國亞美聯合基金會主席萊莉莉說,近幾年來,中美關係在經濟、文化、教育等很多方面都取得了非常積極的進展。在這一背景下,奧巴馬會見達賴是非常不明智的,將使中美關係的發展蒙上一層陰影。

美國華人專業團體聯合會副理事長莫玉彬說,西藏問題是中國內政,應該由中國人民自己決定。國際社會應當看到,在中國政府的領導下,西藏自和平解放以來,經濟社會發生了翻天覆地的變化,人民生活水準顯著提高。

為喜慶西藏和平解放60周年慶祝活動,拉薩市八廓街插滿國旗。



■為喜慶西藏和平解放60周年慶祝活動,拉薩市八廓街插滿國旗。 新華社